

核心提示:

一般来说,工厂是指生产商品的地方,追求单纯的经济价值。但您知道吗?在郑州市惠济区却有一个“生态工厂”,其制造的是清一色的“生态商品”,其中包括蓝天、清水和绿色,其中蕴含的经济及社会价值巨大。



←芦笋基地

“生态工厂”制造郑州碧水蓝天

本报记者 王书栋 实习生 田显明 通讯员 雷秀霞 刘晓军 文/图



苗木



黄河湿地

惠济有座“生态工厂”

近年来,随着一个个农业新品种的推广、一个个农业产业基地的壮大、一个个现代农业科技成果的应用……人们惊呼:郑州的北大门越来越美了、越来越富了!生态北区、和谐北区、花园北区、休闲北区、绿色北区等字眼,成为人们赞美惠济区的不吝之词。

郑州农业高新技术产业区就是绿色生态大区的一枝奇葩,也是生产和加工绿色商品的“大工厂”。

“生态工厂”位于郑州市惠济区境内,西起江山路,东至郑州黄河公路二桥,南至连霍高速,北至黄河岸边,总面积为110平方公里。是2006年4月11日经国家批准的首批50个国家绿色农业示范区之一。示范区由森林公园、湿地公园、郑州绿色农业科技示范园、绿色特色种植区、绿色渔牧生产示范区、花卉苗木生产示范区组成。整个项目投资预计为4.8亿元,将在5年内完成。

2003年以来,“生态工厂”通过对黄河滩区的综合开发,初步建成了芦笋、牧草、林果、花卉、无公害蔬菜等规模种植基地和以中荷奶业培训中心、奶牛胚胎移植中心为龙头的奶牛养殖基地,以及以丰乐农庄、黄河富景生态游乐世界、金地人家生态园等大型园区为代表、数十家散布滩区的农(渔)家乐项目为补充的具有黄河特色的生态、观光农业基地。黄河滩区的开发地实现了防风固沙、涵养水源、净化空气、美化环境的生态功能,使黄河滩区成为了郑州市的大氧吧和美丽后花园。

“生态工厂”产品多、效益好

黄河南岸自西向东宽千米、长27千米的绿色林带被誉为“郑州市北部天然的大森林、大花园、大氧吧”的防护林带。其实,它只是“生态工厂”的一个“代表作”。而在这苍苍茫茫的黄河滩地上到处镶嵌着的是“生态工厂”制造的颗颗璀璨明珠。

“生态工厂”的经济效益和社会效益巨大,过去,黄河滩区是郑州市风沙的主要来源地,其中60%的风沙来源于该地区。2003年以来,郑州农业高新技术产业示范区在此开发绿地6.1万亩,其中森林面积1.76万亩。项目建设不仅给绿城市民提供了一个良好的生态环境和人居环境,还使郑州市人均绿地增加了12.7平方米。如果按城郊绿地平均建设成本40元每个平方米计算的话,那就相当于节约市财政16.3亿元人民币。

黄河滩区被绿化后,极大地改善了当地的生态环境,缓解了风沙对郑州市及省中部城市的危害,增加了空气湿度,改善了局部小气候。据环保部门测定,黄河滩区中的负氧离子浓度是郑州市中心城区的7倍以上,不仅为广大市民提供了一个良好的休憩环境,而且还是郑州市

重要的氧源和水源。另据相关研究表明,1公顷植被覆盖良好的土地比裸地每年多涵养水分300吨,由此推算黄河滩区每年将涵养水分185万吨,按2.0元每立方米计算每年涵养水源价值就为370万元。

“生态工厂”还致力于发展现代农业,以现代农业带动旅游业,以旅游业促进现代农业,目前惠济已展现出一派郁郁葱葱、生机勃勃的景象。通过高新农业生产技术的试验研究、引进消化、组装配套、开发示范、推广培训,建立了一套适应市场经济规律的运行机制,并依托郑州市大市场,充分发挥了示范区的辐射带动作用,促进了周边地区农村经济的发展。已发展成为农业产业化的龙头、对外开放的窗口、旅游农业的典范、体制创新的试验田、科学技术的孵化器和集约化经营的示范基地。

同时作为“生态工厂”的郑州农业高新技术产业示范区在工厂化育苗、农产品深加工、胚胎工程、生物技术、观光农业等现代农业技术方面均有突出表现,有效带动了当地农业的快速发展。特别是2003年以来,通过对惠济区黄河滩区的综合开发,在黄河滩区初步建成了芦笋、牧草、林果、花卉、无公害蔬菜等规模种植基地和以中荷奶业培训中心、奶牛胚胎移植中心为龙头的奶牛养殖基地,以及以丰乐农庄、黄河富景生态游乐世界、金地人家生态园等为代表的具有黄河特色的生态、观光农业基地,较好地实现了防风固沙、涵养水源、净化空气、美化环境的生态功能。

另外,“生态工厂”还大力发展特色农业,提高了牧业、特色农业以及旅游业在国民经济中的比重,也是保障农民脱贫致富,建设和谐社会的重要途径。据记者实地调查,附近的村民平均每年可从滩区开发中增加收入1000元。

“生态工厂”国内受青睐

“生态工厂”也得到了国内一些权威机构专家的认可和赞同,今年4月11日,郑州农业高新技术产业示范区国家绿色农业示范区建设规划论证会在北京举行。会上由中国农业专家咨询团主任、中国工程院院士卢良恕等15位知名专家组成规划论证专家组,对惠济区的《郑州农业高新技术产业示范区国家绿色农业示范区建设规划》进行了全面评审、论证。

15名专家一致认为,“生态工厂”建设规划其产业发展方向定位准确,建设项目布局合理,较好地协调了发展

生产、突出观光、利用资源、建设生态、保护环境之间的关系,其社会效益、生态效益和经济效益不可估量。总体而言,规划设计思路清晰、建设目标具体、技术路线合理、经济分析严谨、保障措施充分,具有较强的区域针对性、市场前景性和实践操作性,是一个较为科学的、可行的规划。

一个和谐生态的“样本”

作为“生态工厂”负责人之一的郑州农业高新技术产业示范区党委书记陈红民介绍说:“‘生态工厂’必将对郑州农业高新区国家绿色农业示范区建设起到重要的指导作用,对郑州农业高新区实现跨越式发展产生了积极的推动作用。规划的实施,将有效的示范带动郑州市乃至全省绿色农业的发展。”

省社会科学院的刘道兴对惠济的“生态工厂”很感兴趣,他说惠济的“生态工厂”目前是数一数二的,其规划也是从郑州市发展规划的需要所出发,郑州市作为国家区域性中心城市,制定了一系列城市发展战略规划,其中郑州市北部组团发展战略具有四大优势,即生态优势、旅游资源优势、区域交通门户优势和第一产业主导优势,是郑州市发展战略的重点之一。项目所在地惠济区是郑州市北部组团的重要组成部分,而郑州农业高新技术产业示范区是其中最具生态优势的区域。“国家绿色农业示范区”建设,将通过强化绿色农产品生产、生态保护、生态旅游等内容,体现“文化郑州、生态郑州、平安郑州、和谐郑州”的城市发展理念,是郑州市城市发展战略的重要内容,十分符合郑州市对该区域的发展定位。

“同时,也是黄河滩区开发的需要。发展绿色农业符合保护及开发黄河滩区资源的需要。滩区具有多种功能,是河流生态系统的重要组成部分。滩区资源的开发应当在确保调蓄、行洪、排涝、综合利用的前提下,充分发挥滩区资源优势,重点发展高新农业和生态旅游。通过本项目的实施,将规范和带动滩区开发,保护及开发黄河滩区资源。”郑州农业高新技术产业示范区经济发展局局长余春林告诉记者:示范区建成后不仅会成为黄河文化休闲观光旅游乐园,也将成为惠济区乃至郑州市国民经济发展新的增长点。届时,示范区会变成鸟类栖息繁衍的天堂、人与自然和谐的仙境、绿色农业耕耘的沃土、生态休闲度假的乐园。整个示范区将成为郑州市美丽的“后花园”。

《福布斯》取消中国慈善榜的背后

每年四五月份都是国内几大“慈善榜”发榜的时间。让人意外的是,继上个月“胡润榜”和“官方榜”相继发布后,日前,著名的《福布斯》杂志却宣布:从今年起,取消中国慈善榜。

从2004年起,《福布斯》开始为中国慈善家排榜,至今已推出3张慈善榜。每次发榜,都会掀起不小的社会舆论。此次《福布斯》取消中国慈善榜,颇耐人寻味。个中原因,既包括社会公众对我国慈善组织的不信任,也有我国社会财富的不够透明。也就是说,我国慈善事业所处的社会经济环境,还远欠理想。

3年《福布斯》中国慈善榜之路

《福布斯》是美国最具影响力的商业杂志之一,其全球版的发行量达100万份,在全球拥有近500万高层次的商界读者。2003年4月,《福布斯》正式推出中文版。在国内外商界人士的眼中,“慈善”与“财富”乃是孪生兄弟。经过半年多的调查和编写,2004年5月,《福布斯》中文版推出了“2004中国慈善榜”,记录了中国境内企业在过去一年内的慈善公益活动。登上首个《福布斯》慈善榜的100家企业多为上海复星科技、大连万达等国内知名民营企业。2005年、2006年,《福布斯》又接连发榜。

美国已故钢铁大王卡耐基曾说过:在巨富中死去是一种耻辱。而在中国,越来越多的企业家、富豪,已开始转变观念,热衷于光明正大地行善。2006年《福布斯》中国慈善榜中,上榜的中国企业的捐赠金额较前两年有大幅增长。与2005年相比,增幅高达76.6%,其中超过1/3的企业连续3年荣登慈善榜。

从慈善榜的变化,不难看出,专注且持续的慈善策略正日益成为中国企业的理性追求。慈善榜显示,企业的捐赠方向集中在教育和扶贫两个方面,其中将两者相结合的“助学”捐赠成为企业追逐的新热点。此外,更多的企业还对突发性灾害表现出高度热情,在印度洋海啸、广东、黑龙江两省的特大洪灾中广施善缘。人们同时也注意到,在2006年登上慈善榜前10位的人物中,从事房地产开发的就有7位。

“《福布斯》榜”和“胡润榜”以及由民政部门指导编制的“官方榜”,极大地吸引了公众的眼球。此后,人们习惯将《福布斯》的富豪榜和慈善榜相提并论。社会大众在津津乐道企业家财富的同时,也越来越关注他们在慈善方面的捐赠。众多业内人士乐观地认为,越来越多的中国企业家已愿意承担更多的社会责任,他们正走向现代和成熟。

《福布斯》慈善榜为何夭折?

正当人们等待《福布斯》第4次发布中国慈善榜的时候,《福布斯》却宣布将其取消。对于《福布斯》中国慈善榜“夭折”的原因,《福布斯》中文版市场总监张昭华表示,中国的慈善事业不如国外成熟,很多富豪捐赠方式隐秘;而基于现有的对慈善组织的调查形成的慈善榜,无法反映企业家们捐款的全貌;且不少企业家保持低调,不愿公开其在慈善领域的贡献,这也增加了数据调查的难度。

《福布斯》的苦恼,在某种程度上可以归因于我国的财富不透明。一方面,富豪们不愿意“露富”,即使是在慈善事业中,他们也不愿张扬,这种心态直接导致了捐赠的不透明;并且人们对富豪的财富来源也不清楚,最典型的例子,莫过于年轻的浙江富豪吴英——直到涉嫌非法集资被捕,连政府都不清楚她何以在短时间会集聚起如此巨量的财富。另一方面,也有许多慈善家捐赠时绕过了慈善机构,直接捐向某些社会项目或是建立自己的基金,使得相关机构无法掌握准确数据。

在人们将慈善与富豪相提并论的时候,争议声也由此而起。应该说,大部分富豪是“君子爱财,取之有道”;但不可否认的是,部分富豪的发家史确实劣迹斑斑。例如,房地产行业近年来遭到集体“丑化”,人们对上榜的房地产业富豪产生质疑,认为房地产业是国内最大的权力寻租场所之一,而相关企业家的财富面临着“原罪”的追问。以此思路来推敲富豪们“不愿公开其贡献”的心态,与其说富豪捐赠不透明,拒绝慈善榜是出于内敛,不如说这是一种自保:他们担心财富的公开、高调亮相于慈善会“引火烧身”。

慈善组织的信任缺失

调查中,记者发现,很多企业家捐款方式神秘,部分原因是由于他们对现有慈善组织缺乏信任。记者曾经听说过这么一件事:云南某地区发生地震,一位香港企业家欲解囊相助灾区。由于对捐款不放心,他用善款购买了几十吨大米后亲自送往灾区。但是到达目的地才发现,其实灾民们的粮食供应根本就没有问题。

国际著名咨询机构麦肯锡公司曾对中国公益事业作出评价:“中国社会并不缺少善心,缺少的是对公益组织的信心。”

缺乏监管的慈善组织,其善款的用途也同样易引起



资料图片

人们争议。据媒体在2007年1月的报道,国内一家知名慈善组织,宣称其在2005年度接受的捐赠款仅为8208元。但实际上,流入该基金会的现金却有62万元之多。据调查,社会捐赠的绝大多数善款,成了该基金会的管理费,用在了其日常开销上。记者在民政部的网站上查询到,另外还有两家基金会,在2005年把百分之七八十以上的受捐金额都用在在了日常的管理和开销上。对于这样的慈善组织,人们对其的质疑可想而知。

2006年,一项由中国青年报社社会调查中心与腾讯新闻中心、新浪网新闻中心合作进行的社会调查显示,中国公众参与最多的慈善方式,是“单位组织的捐款捐物”,占70.8%,其次是“给街边乞丐扔些零钱”,占67.6%,另有“买福利彩票”,占54.7%,此外还有28.6%的人表示自己曾通

过“捐献血液/骨髓”的方式表达过爱心,只有21.5%的人曾“主动向基金会/公益组织捐款”。而64.5%的人表示,如果手头有闲钱想用于慈善事业,他们宁可“自己去找需要帮助的人”,而不是通过基金会。

毋庸讳言,较长一段时间以来,中国社会在机制、体制上存在的一些问题和弊端,以及转型时期形成的特殊的社会文化心理,在相当程度上阻碍了中国慈善业的健康发展,这是以西方现代慈善为思路来演绎的《福布斯》中国慈善榜难以继的根本原因。

我国慈善事业的两种理想状态

《福布斯》中国慈善榜的消失,无意中指向了我国慈善事业的两种理想状态。

一是“平民慈善”。在慈善面前,人人都是平等的,不能以金钱来排座次、论等级。人们的捐赠数额有差距,但爱心并无分别,至少不能以捐赠数额的多少确定爱心的大小。一个身家数亿的企业家捐出几百万元,和一个小学生倾尽压岁钱,其爱心孰大孰小是难以做比较的。因此,捐赠丰厚的富豪固然应受到褒扬,但那些捐赠微薄的平民同样也应受到赞赏。甚至可以说,不掺杂任何商业目的的平民慈善是更为纯粹的。企业家、富豪的慈善是慈善的物质之源,但普通平民的慈善才是一座更大的金山。

据中华慈善总会的统计,目前中国每年获得的捐赠大约有75%来自国外,15%来自中国的富人,10%来自平民百姓;而在美国,却有85%的捐款来自民众。4月初,民政部救灾救济司司长王振耀曾在一次论坛上说:“没有平民,慈善事业做不大,全世界的经验都证明了这一点”,“中国慈善事业发展状况不理想,平民慈善亟待开发。”

从这个意义上说,《福布斯》中国慈善榜所体现的“精英慈善”并不代表我国慈善的前景,而无榜可发的平民慈善才更需要大力保护、张扬。

二是“透明慈善”。其一是财富来源及捐赠的透明化,其二是慈善组织运作的透明化。在这一点上,需要加强法制建设,使财富的产生、流向都能被政府和公众所知晓。企业家的财富如果是合法所得,当然会大大方方地捐善款、做善事。对于慈善组织来说,应将来自社会的捐赠放在一只“透明的玻璃口袋”中,公开来自企业家、平民的捐款数额,建立“阳光财务制度”,以提高善款使用效率,加强监督机制,杜绝慈善腐败。也许到了那时,不用《福布斯》,只要有兴趣,人人都可以发布慈善排行榜了。

据新华社